Ciudad Juárez, Chihuahua a 09 de marzo del 2018

L.E.I. EDEL OMAR MONTOYA MALDONADO
REPRESENTANTE INSTITUCIONAL ANTE PRODEP

P R E S E N T E:


Por medio de la presente, le envío un cordial saludo y aprovecho para comentarle que como resultado de como resultado de mi participación en la Convocatoria para la obtención de, Perfil Deseable y Apoyo, fue mi aceptación y recepción del mencionado apoyo para la obtención de equipo de cómputo, gracias a la gestión y apoyo del área que usted atinadamente dirige.

Efectivamente en el mes de septiembre del año 2016, recibí por parte de su oficina vía PRODEP el apoyo a nuevos Profesores de Tiempo Completo con Perfil Deseable, el recurso por la cantidad de 30.000.00 pesos M/N 00/100, de acuerdo al OF-16-7506 mismos que fueron utilizados en su totalidad para la adquisición de equipo de cómputo, encaminado al mejoramiento del desempeño académico.


Luego del trámite administrativo que se realizó en la fecha señalada, me fue informado por parte de la Oficina del Representante Institucional de PRODEP en la Universidad Autónoma de Chihuahua que mi solicitud fue aceptada y obtenido el apoyo; se procedió por mí parte a la búsqueda y propuesta de tres cotizaciones para el equipo que se buscó solicitar. 
Tras la evaluación por parte del área correspondiente y la aceptación de las cotizaciones, se obtuvo el siguiente equipo:

· Computadora portátil marca Lenovo ideapad 310.

· Cámara Fotográfica Profesional Go Pro.

· Tablet marca SWISS Mobility.

· Disco Duro Externo.

Una vez recibido este material se realizó el resguardo correspondiente bajo mi responsabilidad, aclarando que el trámite se realizó bajo estricta supervisión y atención por parte del equipo de L.E.I. MONTOYA MALDONADO.


Por otra parte, la utilización de estos equipos ha impactado de maneara directa y positiva en el mejoramiento de la calidad de la academia por mi parte, pues con el uso de los diversos artículos se ha podido enriquecer la interacción con los alumnos, logrando una mejor captación del aprendizaje por parte de los discentes y un mayor apoyo tecnológico para mi desempeño laboral.


Sin otro particular por el momento le reitero mi consideración y respeto; quedo a sus órdenes.
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A T E N T A M E N T E:
M. A. Juan de Dios Ramírez Cereceres
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